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ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ

Δώδεκα ρυθμίσεις για
την αναβάθμιση των

υγειονομικών παροχών

Τι προβλέπει το σχέδιο νόμου του υπ .

Εθνικής Άμυνας που παρουσιάστηκε στο

υπουργικό συμβούλιο . ΠΟΛΙΤΙΚΗ 6
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T

ΈνοπλεςΔυνάμεις: 11 + 1 ρυθμίσεις για την Υγεία και τα στρατιωτικά νοσοκομεία
ην αναβάθμιση των υγειονομικών

παροχώνγια τα στελέχη των Ενόπλων

Δυνάμεων καιτις οικογένειέςτους επιδιώκει

η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εθνικής

Άμυνας, με το σχέδιο νόμου που παρουσι-

άστηκε στο υπουργικό συμβούλιο . Το νο-

μοσχέδιο περιλαμβάνει συνολικά 12 ρυθμί

σεις, στο πλαίσιο των μεγάλων αλλαγών που

προβλέπει η «Ατζέντα 2030» . Το σχέδιο του

ΥΠΕΘΑ αποβλέπει στην αντιμετώπιση των

παθογενειών της λειτουργίας των στρατιω

τικών νοσοκομείων, προσφέροντας οικο-

νομική αυτοτέλεια,στον εκσυγχρονισμό της

ιεραρχικής εξέλιξης του στρατιωτικού υγει

ονομικού προσωπικού αλλά και της παροχής

περίθαλψης. Προβλέπονται επίσης η ίδρυση

Κέντρου Εκπαίδευσης και Μονάδας Αντιμε-

τώπισης Πολεμικού Τραύματος, η μείωση

του χρόνου αναμονής για την έναρξη ιατρι

κής ειδικότητας , η αποζημίωση εφημεριών

και νυχτερινής απασχόλησης, η δυνατότητα

άσκησης ιδιωτικού έργου νοσηλευτών και

άλλα . θυμίζουμε ότι τις αλλαγές αυτές είχε

προαναγγείλει ο Νίκος Δένδιας, αναγνωρί-

ζοντας την ανάγκη για τη συνολικότερη βελ-

τίωση των συνθηκών διαβίωσης. Στο νομο-

σχέδιο περιλαμβάνονται οι εξής ρυθμίσεις:

1. Οικονομική αυτοτέλεια στρατιωτικών

νοσοκομείων, ορθή κοστολόγηση ιατρικών

υπηρεσιών, δυνατότητα προσέλκυσης ιδίων

πόρων.

2. Δυνατότητα διακλαδικής στελέχωσης των

στρατιωτικών νοσοκομείων, νέο σύστημα

μετατάξεων.

3. Καθιέρωση ειδικότητας ΕΠΟΠ διασώστη

για προνοσοκομειακή φροντίδα .

4. Διακλαδικές προμήθειες, διακλαδική χρήσ

ση υγειονομικών υπηρεσιών.

5. Μείωση του χρόνου διοίκησης στρατιωτι

κών ιατρών σε μονάδες εκστρατείας.

6. Μείωση του χρόνου αναμονής για την

έναρξη ειδικότητας σε 2,5 έτη , μηδενική

αναμονή σε «άγονες ειδικότητες.

7. Ανάθεση καθηκόντων διοίκησης σε αξι-

ωματικούς όλωντων ειδικοτήτωντου ΥΓ.

8. Αποζημίωση εφημεριών στρατιωτικών ια-

τρών, αποζημίωση νυχτερινής απασχόλησης

νοσηλευτών, δυνατότητα άσκησης ιδιωτικού

έργου νοσηλευτών.

9. Επιτάχυνση της πληρωμήςτων υγειονομι

κών δαπανών και αποζημίωση νέων υπηρε

σιώνΥγείας (π.χ. ιατρικώς υποβοηθούμενη

αναπαραγωγή) .

10. Διακλαδικήχρήση υγειονομικών υπηρε

σιών, ελεύθερη επιλογή ιδιώτη ιατρού από τα

στελέχη των ΕνόπλωνΔυνάμεων, δικαίωμα

συνταγογράφησης ιδιωτών ιατρών.

11. Διανυκτέρευση στρατιωτικών φαρμακεί-

ων, διανομή κατ' οίκον φαρμάκων σε άτομα

με αδυναμία αυτοεξυπηρέτησης.

+ Επιπλέον, προβλέπεται η δημιουργία

νέων υπηρεσιών Υγείας: Ίδρυση Κέντρου

Εκπαίδευσης και Μονάδας Αντιμετώπισης

Πολεμικού Τραύματος, ίδρυση Μονάδας

Φροντίδας Ηλικιωμένων, οδοντιατρείο ΑμεΑ,

αναβάθμιση Κέντρου Ειδικής Φροντίδας Παί-

δων, δημιουργία ΣτέγηςΥποστηριζόμενης

ΔιαβίωσηςΑμεΑ.
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Παρασκευή 1 Νοεμβρίου 2024 ΜΕ ΑΛΛΗ ΜΑΤΙΑ

Ελένη Γκίκα , καθηγήτρια και διευθύντρια του Τμήματος Ακτινολογίας και Ακτινοθεραπείας στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο τηςΒόννης

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 9

Σύντομα ο καρκίνος θα είναι χρόνια νόσος
Η ισχυροποίηση της δράσης της ακτινοθεραπείας, η συμβολή της τεχνητής νοημοσύνης και οι «ριψοκίνδυνες» προβλέψεις

Συνέντευξη στην ΤΑΣΟΥΛΑ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Γεννήθηκε και μεγάλωσε στην
Αθήνα . Οικονομικός διευθυντής
σε ιδιωτική εταιρεία ο πατέρας
της , καθηγήτρια η μητέρα της , οι-

κογενειακή παράδοση στην ιατρι-
κή δεν υπήρχε , αλλά εκείνη από

παιδί αυτό ονειρευόταν να κάνει.
«Από τότε που θυμάμαι τον εαυτό
μου προσπαθούσα να δίνω απα-

ντήσεις σε ερωτήματα, ώστε να
καταλάβω πώς λειτουργεί καθετί,
ποια είναι η δομή των πραγμάτων

-και των έμβιων οργανισμών- και
ποια νομοτέλεια τα διέπει . Αυτό

πάντα με γοήτευε , γι ' αυτό και ως

μαθήτρια λάτρευα τη βιολογία»,

λέει η Ελένη Γκίκα, καθηγήτρια
και διευθύντρια, από πέρυσι, του

66
Ηχρήση τηςΑΙ μας
επιτρέπει να βλέπουμε
τι αλλάζει στην ανατομία

Τμήματος Ακτινολογίας και Ακτι- ενός ασθενούς από μέσ

νοθεραπείας στο Πανεπιστημια- ρα σε μέρα και να εξατοκό Νοσοκομείο της Βόννης , στη
Γερμανία.

Η έρευνα της 45χρονης επι-
στήμονος επικεντρώνεται στη
μελέτη των ανοσοτροποποιητι-
κών επιδράσεων της ακτινοθερα-
πείας , προκειμένου να καταστεί
δυνατή η βέλτιστη «σύμπραξή»

της με την ανοσοθεραπεία . Πραγ

ματοποιεί επίσης μελέτες για τη
στερεοτακτική ακτινοθεραπεία ,

μια εξαιρετικά αποτελεσματική
επιλογή θεραπείας που χρησι-
μοποιείται σε διάφορους τύπους
καρκίνου όπως αυτοί του μαστού,

του προστάτη , του πνεύμονα , του

ήπατος , του δέρματος . Τα εξαιρε-
τικά επιτεύγματά της στον τομέα
αυτόν αναγνωρίστηκαν το 2018

με το Βραβείο Ακτινοθεραπείας
Υψηλής Ακρίβειας που της απο-

νεμήθηκε από τη γερμανική Εται-
ρεία Ακτινοθεραπευτικής Ογκο-

μικεύουμε τη θεραπεία.

Μας δίνει μια ευελιξία
που δεν υπήρχε πριν
σε τέτοιο βαθμό.

λογίας . Είναι οκτώ το βράδυ , και
η Ελένη Γκίκα μου μιλάει από
το γραφείο της στην πάλαι που

τέ πρωτεύουσα της Δυτικής Γερ-

μανίας (πριν από την επανένω-
ση της χώρας το 1990) . Εχει ήδη
συμπληρώσει 12 ώρες δουλειάς .

Αυτή είναι η καθημερινότητά της
από τότε που αποφάσισε να φύγει
από την Ελλάδα. Βέβαια , μάλλον
η Ελλάδα την έδιωξε, όπως χιλιά-

δες συναδέλφους της . «Αποφοι-
τώντας από την Ιατρική Σχολή
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων,

αρχικά σκεφτόμουν να πάρω την
ειδικότητα της χειρουργικής . Με

kb

εμείς δρούμε παρηγορητικά, ανα-

κουφιστικά, αλλά και αυτό έχει
την αξία του . Θυμάμαι μια νέα
γυναίκα , περίπου τριάντα ετών,

με καρκίνο του μαστού σε τελι-
κό στάδιο, που είχε κάνει μετα-

«Πριν από μερικές εβδομάδες , σε
ένα συνέδριο , ένας συνάδελφος
μας παρουσίασε προβλέψεις επι-

φανών επιστημόνων, όπως ο Αϊν
στάιν, που έπεσαν εντελώς έξω!

Δεν θα επιχειρήσω , επομένως , να

και στάσεις στον εγκέφαλο και στον προβλέψω κάτι που εξαρτάται από

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ

ΤΗΣ

ΒΟΝΝΗΣ

νωτιαίο μυελό . Ηρθε στο τμήμα
μας για ακτινοθεραπεία και δεν

μπορούσε καν να περπατήσει .

Επειτα από έξι μήνες ήρθε ξανά,

περπατούσε χωρίς να υποφέρει ,

και μας ευχαρίστησε γιατί της
προσφέραμε ποιότητα ζωής για
όσο χρόνο τής απέμενε...» .

Η πρόοδος της τεχνολογίας δί-
νει στους γιατρούς τη δυνατότητα
να παρεμβαίνουν ολοένα και πιο
αποτελεσματικά, ισχυροποιώντας

τη δράση της ακτινοθεραπείας
και μειώνοντας τις ανεπιθύμητες
παρενέργειες . «Χαρακτηριστικό
είναι το παράδειγμα της στερε-
οτακτικής ακτινοθεραπείας , που

εφαρμόζεται σε διάφορες περιο-

χές του σώματος, με χορήγηση
υψηλής δόσης ακτινοβολίας , με
απόλυτη ακρίβεια και με τη μέγι-

στη δυνατή προστασία των γει-
στρέψω στην πατρίδα μας . Ομως τονικών φυσιολογικών ιστών. Σε
με πρόλαβε η κρίση» .

Η Ελένη Γκίκα και οι συνεργάτες της χειρίζονται ένα από τα περίπου δέκα

υπερσύγχρονα μηχανήματα για ακτινοθεραπείες που υπάρχουν στη Γερμανία .

ενδιέφερε το Αττικό Νοσοκομείο,

όμως η αναμονή ξεπερνούσε τα
δέκα χρόνια . Δεν μου περίσσευε
ένα τόσο μεγάλο κομμάτι από τη
ζωή μου ... Στα μέσα της δεκαε
τίας του 2000 ακολούθησα στη
Γερμανία την αδελφή μου, που
είναι επίσης γιατρός , οφθαλμία-
τρος , και τώρα ζει στην Οξφόρ-
δη . Πήγα αρχικά στο Εσεν και
στη συνέχεια στο Φράιμπουργκ,

αποφασίζοντας τελικά να στρα-
φώ στην ακτινολογία και στην
ακτινοθεραπεία . Σκεφτόμουν να
ολοκληρώσω το διδακτορικό μου,

να πάρω ειδικότητα και να επι-

Τι την τράβηξε στην ακτινο-
λογία και στην ακτινοθεραπεία;

«Είναι μια εκπληκτική ειδικότητα ,

στην οποία συναντώνται πολλά
ερευνητικά πεδία, όπως η φυσική
-ακτινοβολούμε τους όγκους με
πρωτόνια και φωτόνια , τα οποία
αλλάζουν τη δομή του πυρήνα
των καρκινικών κυττάρων- και
η βιολογία . Σε πολλές μορφές της
νόσου, ηακτινοθεραπεία είναι πυ-

λώνας της θεραπευτικής προσέγ-

γισης και έχει πρωταρχικό ρόλο
στην ίαση . Σε άλλους καρκίνους,

συνδυασμό με την ανοσοθερα-
πεία , έχει εντυπωσιακά αποτε-

λέσματα. Το ίδιο συμβαίνει και
με τη χρήση της τεχνητής von-
μοσύνης . Μας επιτρέπει να βλέ-
πουμε τι αλλάζει στην ανατομία
ενός ασθενούς από μέρα σε μέρα
και να εξατομικεύουμε την ακτι-
νοθεραπεία. Μας δίνει , δηλαδή,

μια ευελιξία που δεν υπήρχε πριν
σε τέτοιο βαθμό» .

Καθημερινά διδάσκει νέους
γιατρούς και φοιτητές . Πόσες γε-
νιές θα περάσουν, άραγε , μέχρι να
νικηθεί κατά κράτος ο καρκίνος ;

τόσο πολλούς παράγοντες –γιατί
ο καρκίνος δενείναι μία ασθένεια,

είναι πολλές.

Έχουμε κάνει σημαντικά βήμα-

τα, αλλά ο στόχος δεν έχει ακό-
μη επιτευχθεί : να καταλάβουμε
ακριβώς γιατί ένα κύτταρο κάποια

στιγμή μεταλλάσσεται και γίνε-
ται καρκινικό και, κυρίως, να μην
καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε
το αποτέλεσμα εκ των υστέρων,

αλλά να δρούμε προληπτικά. Με
σιγουριά , όμως, θα πω ότι έτσι
όπως εξελίσσεται η ιατρική και
με το πάθος που δείχνει η διε-
θνής επιστημονική κοινότητα ,

σύντομα θα φτάσουμε στο ση-

μείο ο καρκίνος να είναι χρόνια
νόσος, όπως πολλές άλλες» . Η ίδια

φοβάται τον καρκίνο ; «Φυσικά τον
φοβάμαι . Και τον σέβομαι . Ξέρω ,

λοιπόν, πως όποιος βρεθεί σε μια
τέτοια κατάσταση και χρειαστεί
να τον αντιμετωπίσει πρέπει να
προσπαθήσει να μείνει δυνατός,

τόσο ψυχικά όσο και σωματικά .

Και να τον πολεμήσει με όλο του
το σθένος» . Η ώρα έχει πάει εννέα
– 13 ώρες στο νοσοκομείο, ώρα

να αποχαιρετιστούμε . Τι της λεί-

πει περισσότερο από την Ελλάδα;

«Είναι δύσκολο να τα χωρέσω σε
λέξεις» , λέει γελώντας . «Σίγουρα η
θάλασσα , ο ήλιος, ο καιρός. Όσες

λιακάδες και αν έχει η Γερμανία,

κακά τα ψέματα, δεν είναι σαν της
Ελλάδας . Μου αφήνουν πάντα της
αίσθηση του ημιτελούς...» .
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